llustra ¢ény priklad k éasti Pouzitie zisku z podnikaftskej¢innosti na
financovanie hlavnejinnosti (odseky 26 az 29) z Metodického usmernenia
k vedeniu &tovnictva pre verejné vysoké Skoly pouzivajuce fin&ny
informaény systém SOFIA

Tento material slizi na podrobnejSie objasnenigtygoll pri formulécii znenia odsekov 26 az
29 Metodického usmernenia k vedenitia¥nictva pre verejné vysoké Skoly pouZzivajuce
financny informa’ny systém SOFI8otykajucich sa pouZitia zisku z podnikiieejcinnosti
na financovanie hlavnéjnnosti verejnej vysokej sSkoly.

UvaZzujme nasledovny priklad: Vysoka Skola ma akojwsvsitas’ kopirovacie
stredisko, ktoré jej poskytuje kopirovacie sluzbjoto stredisko poskytuje v ramci
podnikatdskejcinnosti aj platené sluzby verejnosti.

Predstavme si, Ze kopirovacie stredisko v roku 20@bilo 300 000 kopii pre
vnuatornu potrebu vysokej Skoly a 100 000 pre vergjiw ramci podnikatkskej¢innosti.

Nech vynosy z kopirovacich prac pre verejnpsedstavovali 250 000 Sk (2,50 Sk za
koépiu), naklady vratane dane z prijmov a zodpovemjcasti odpisov boli 200 000 Sk.
Vysledok hospodarenia podnikBs&ejcinnosti po zdaneni bol teda zisk 50 000 Sk.

Predpokladajme pre jednoduchipde spominand aktivita kopirovacieho strediska bol
jedinou aktivitou vysokej Skoly v ramci podnikés&ejcinnosti a predpokladajme tiez, Ze po
skorteni roku 2006 malo kopirovacie stredisko vysponedeSetky zavazky aj ptadavky,
atiez Ze neprenasalo d@lSieho roku ri vo forme zasob. Na podnik@iskom (&te verejnej
vysokej Skoly zostalo po odvedeni dane 50 000 Skaeedajucich zisku d&alSie finagné
prostriedky kryjuce naklady na odpisy (pretoZze adklna odpisy nie su, na rozdiel od inych
néakladov, sprevadzané vydavkami — problematikesmipsa budeme venava d’alSejcasti).

Otazka:Co sa ma stas 50 000 Sk zodpovedaijlicimi zisku ?

Pod'a 8§ 18 ods. 2 zakona pouzZiva verejnd vysokd Skotestredky ziskané
podnikatéskou ¢innog’'ou na plnenie tych uloh, na ktoré bola zriaden&datna hlavnu
¢innog’. Vysoka Skola mala zarok 2006 z podniKskej cinnosti zisk 50 000 Sk, a tieto
finanéné prostriedky ma pdd zakona pougi na hlavnuc¢innog’. Ak by tieto finagné
prostriedky zostali nadie podnikatéskej ¢innosti, na hlavnlinnog’ ich pouzi’ nemoze,
lebo podnikatBsky (et sluzi len na aktivity podnikdtskej ¢innosti. Preto si 50 000 Sk
presunie na svoj beznyét. Tym umozni ich pouzitie na hlaveiinnog’.

Otazka: Aké ma vysoka Skola moznosti pri pouzigspnutych finagnych prostriedkov
Z Wtu podnikatéskej ¢innosti ?

Zakladna odpow® je: Také isté ako u hocijakych inych prostriedkadgkanych vlastnymi
aktivitami vysokej Skoly. Skisme vSak analyzbwgpické moznosti, ktoré mézu vznikinu

Z hradiska pobiadu nacinnog’ vysokej Skoly ako celok, teda na hlavnu aj podieilsku
¢innog’, méZu nasta3 pripady:

1. Vysokd Skola dosiahla aj v hlavngjinnosti kladny vysledok hospodarenia —
povedzme 500 000 Sk — v tomto pripade je zisk wyskoly 500 000 Sk + 50 000 Sk
= 550 000 Sk atento sa rozdeli do fondov. Presehub0 000 Sk z podnikdigkej
¢innosti bude stag’ou finartného krytia fondov, a ki sa vysoka Skola rozhodne
fondy vyuzt, napriklad na posilnenie vynosové&sti rozpdétu v roku 2007, tieto
finanéné prostriedky budu predstava\jaj krytie.



2. Vysoka Skola dosiahla v hlavnéjnnosti stratu 200 000 Sk. V tomto pripade je
celkovym vysledkom hospodarenia vysokej Skoly atr2®0 000 Sk — 50 000 Sk =
150 000 Sk. VSimnime si podrobnejSie stratu 200 @BOv hlavnej¢innosti. Tato
strata znamena, ze naklady vysokej Skoly v rokue20@lavnejcinnosti prevysili jej
vynosy Vv hlavneginnosti o 200 000 Sk. Vo vSeobecnosti mozno po¥eda tychto
200 000 Sk zodpoveda (najmé) nepokrytym odpisomutradenym zavazkom. Méze
nast& viacero kombinacii:

a. Prvd moznos je, Ze strata 200 000 Sk predstavuje kombinacpokrytych
odpisov (napriklad 120 000 Sk) a neuhradenych wégnapriklad 80 000
Sk). 50 000 Sk ziskanych z podnikaieeho @tu (ktoré su kryté vynosmi
z podnikatéskej ¢innosti presahujacimi jej naklady) mézeme pduliud’ na
Uhraducasti z 80 000 Sk zavazkov — potom nekryté odpistaral vo vyske
120 000 Sk a zavazky sa znizia na 30 000 Sk, akebobstaranie majetku
a tym teda na kryti€asti odpisov. Potom vSak zostanu neuhradené zavazky
v pévodnej vySke 80 000 Sk. Tie, ak to bude kréickhradi vysok& Skola
z finartnych prostriedkov, ktoré ziska z dotacie na rok72@m si problém
posunie do buducnosti.

b. V pripade, Ze celych 200 000 Sk straty zodpovedadokrgtym odpisom,
a povedzme, Ze vysoka Skola nema neuhradené zavimkino 50 000 Sk
presunutych z podnikdigkého @tu pochopi ako finagné prostriedky
kryjace ¢ag’ nepokrytych odpisov (a teda v pripade potrebyvigboka Skola
moZe pouzi na obstaranie majetku). M6ze vSak postupoajainak. Ak jej
vroku 2007 znovu hrozi strata, ato navySe ajzikain neuhradenych
zavazkov, necha si 50 000 Sk ako rezervu finan hotovosti na krytie
zavazkov, ktoré budud vznikar roku 2007. Neznizi sa jej sice dih¢véondu
reprodukcie, ale finamé prostriedky zo zisku podnik@igke] ¢innosti jej
pomdZzu zvladntizavazky roku 2007. Existuje vSak aj tretia moZndysoka
Skola si povie: priSlo mi 50 000 Sk z podnikateeho @tu, pouZzijem ich na
veci, s ktorymi som pdévodne neratala — vysoka Sketk pdas roku 2007
vyrobi nové naklady, a ak jej hrozila strata, btate strata eSte vysSia.

3. Vysoka Skola dosiahla v hlavnéjnnosti stratu 20 000 Sk. Celkovym vysledkom
hospodarenia vysokej Skoly je teda zisk 50 000 2K 900 Sk = 30 000 Sk. V tomto
pripade sa presunutych 50 000 Sk rozdeli na 3@BQ&toré budu ako v bode 1 Kry
fondy, ktoré sa zo zisku vytvoria (pozri bod 1).yZmych 20 000 Sk bude ktgtratu
v hlavnej¢innosti (pozri bod 2).

Zaver k tejto_&asti: Finartné prostriedky zodpovedajuce zisku z podnikstej cinnosti sa
v kazdom pripade musia prestimia bezny &et vysokej Skoly a pougZina hlavnginnog’.

Pre pouzitie na hlavnginnog’ vSak existuje cela skala moznosti, otimeopatrného pristup
~-mysliaceho na zadné kolieska“ az po rozhadzovanigtvaranie pévodne neplanovanych
novych nédkladov. Tato faza je vSak uz na rozhodrygtokej Skoly.

=

Doteraz sme predpokladali, Zze po skemi kalendarneho roka je cely zisk
z podnikatéskej ¢innosti kryty finaknymi prostriedkami na die podnikatéskej ¢innosti.
V praxi vSak tento pripad obvykle nenastava a pm&@ni kalendarneho roka byvas’ zisku
kryta aj inymi formami obezného majetku, a to fabdvkami a zasobami. V naSom priklade



kopirovacieho strediska by napriklad mohlo thkglohode, Ze nejaky zakaznik, pre ktorého
sa v decembri 2006 robilo povedzme 5 000 kopiilatapa ne zodpovedajucich 12 500 Sk az
v marci 2007. Taktiez stredisko mohlo ktigha podnikatésku ¢innog’) do skladu viac
papiera, ako sa v roku 2006 spotrebovalo, povedzi2@ 000 kusov (povedzme po 0,50 Sk
za list papiera), teda na konci roka ma zasobyepapa 10 000 Sk. Takze zisk 50 000 Sk je
po skorteni kalendarneho roka kryty p@davkou vo vyske 12 500 Sk, zasobami vo vySke
10 000 Sk a hotovdsu vo vyske 27 500 Sk.

V takejto situacii by vysoka Skola mohla na svofie (et v prvom kroku previes
27 500 Sk a po uhrade pd@ldavkydalSich 12 500 Sk. Pokidade o poslednych 10 000 Sk,
ktoré boli v zasobach, tieto sa ,zmenia na hotév@® ich pouziti na vyrobu kopii v roku
2007. Po vyskladneni a vyrobe koépii (v ramci podtdiskejcinnosti) zakaznici v cene kopii
uhradia aj material zo skladu (ktory bol zaplatengrijmov roku 2006, teda v roku 2007
stredisko za uz neplati) a zodpovedajlce figaé prostriedky mozno nasledne previes
bezny @et vysokej Skoly.

Uvedenym prikladom sme ilustrovali text usmernendaiseku 28.

Problematika odpisov

Na za&iatok tejto casti uve'me ako vychodisko nasledujuci gald na pouzitie
majetku vysokej Skoly na podnik@isgki ¢innog’. Zakon uvadza, Ze majetok, ktory vysoka
Skola vlastni, vyuziva na plnenie Uloh vo vzdel@&awyskumnej, vyvojovej, umeleckej a
d’alSej tvorivejcinnosti. M6Ze ho vyuZzitaaj na podnikatisku ¢innog’ za podmienok pdi
8 18, ako aj na poskytovanie sluzieb pre Studeatbamestnancov verejnej vysokej sSkoly.

Budeme vychadzaz toho, Zeobstaravanie majetku verejne| vysokej Skoly sa
uskutoéniuje vzdy v rdmci hlavnej ¢innosti, a to aj v pripade, Ze majetok bude vyuZzivany
prevazne na podnikd®ku ¢innog’. Pri tomto tvrdeni sa opierame 0 ustanovenie zakpe
vysokd Skola musi pouZzizisk z podnikatéskej cinnosti na hlavn&innog’, nemdze teda
priamo kumulova zisk a obstara¥az neho majetok v rdamci podnikéséej cinnosti. Ak by
sme chceli obstarAvamajetok v ramci podnikakskej ¢innosti, nevyhli by sme sa
komplikaciam s dodrziavanim pouzitia zisku p@adakona.

Pochopenie problematiky odpisov votahu k podnikatiéskej cinnosti komplikuje
skutatnog’, Ze majetok, v naSom pripade kopirovacie stroghlnbyt’ zakdpené z kapitalovej
dotacie po 1. 4. 2002, a teda sa z odpisov z retvon fond reprodukcie a naklady na odpisy
sa kompenzuju postupnym “rozgagim” pévodnej kapitalovej dotacie zaovanej na et
384 —Vynosy buducich obdoldio vynosov, alebo neboli obstarané z kapitalowtacle a v
tom pripade sa z nich tvori fond reprodukcie a adkina odpisy ovplywiju hospodarsky
vysledok.

Rozoberme najprv pripad, &ekopirovacie stroje neboli obstarané z kapitalovej
dotacie. Predpokladajme, Ze kopirovanie prebieh&apdrovacich strojoch, ktorych &oé
uctovné odpisy predstavovali v roku 2006 40 000 Séd’Ze v ramci podnikatskej cinnosti
ich vyuZzitie zodpovedalo ¥, do nakladov podnikskejc¢innosti bolo potrebné zakalkuloa
odpisy vo vysSke 10 000 Sk. Pretoze téimstka bola uhradena zédkaznikmi v ramci ceny za
kopirovanie, po skateni kalendarneho roku sa né&telpodnikatéskej ¢cinnosti nachadzalo
krytie tychto odpisov finatnymi prostriedkami, alebo tieto odpisy botiigstaine) kryté
inymi aktivami (podobne ako zisk, teda patiavkami alebo zdsobami).

Predpokladajme pre jednoduclipZe odpisy boli po skaeni roka kryté finagnymi
prostriedkami. Tieto finamé prostriedky kryju fond reprodukcie vytvoreny dpsov
zodpovedajucich pouzitiu majetku v ramci podnikekej ¢cinnosti. Ako sme uviedli vysSie,



obstardvanie majetku sa vzdy uskuiige v rdmci hlavnej¢innosti, preto tieto finame
prostriedky je potrebné presuhna bezny &et vysokej Skoly. Ak vysoka Skola ma zriadeny
osobitny @et fondu reprodukcie, méZzu sa na zaklade jej roztivd finargné prostriedky
zodpovedajuce odpisom prestira) na tento &et.

Ak odpisy nie su po ska@eni kalendarneho roka kryté len fikgagmi prostriedkami,
ale aj poliadavkami a zasobami, postupuje sa analogicky ait@pade zisku.

Rozoberme teraz pripad, Ze kopirovacie stroje bloditarané z kapitalovej dotécie.
Znovu predpokladajme, Ze kopirovanie prebieha npir&wacich strojoch, ktorych &né
Uctovné odpisy predstavovali v roku 2006 40 000 Séd’'k e v ramci podnikatskej¢innosti
ich vyuZitie zodpovedalo %, do nakladov podnikskejcinnosti bolo potrebné zakalkulota
odpisy vo vySke 10 000 Sk.

Tento pripad je o né® zlozitejSi. Na jednej strane sa naklady na odpisyjetku
obstaraného z kapitalovej dotacie kompenzuju postup,rozpu¥anim“ krytia poévodnej
kapitalovej dotacie nac¢e 384. Na druhej strane podnikitel ¢cinnos nemozno dotova
z prostriedkov dotacie zo Statneho ro#po Z uvedeného vyplyva, Ze aj v pripade strojov
obstaranych z kapitadlove] dotacie je potrebné xakava’ naklady na odpisy do nakladov
podnikatdskej ¢innosti, ateda aj do ceny pre zdkaznikov. To zmaé&nee v konénom
doésledku sa aj v tomto pripade na podniksitem &te objavia finatné prostriedky kryjace
zodpovedajuce odpisy prislichajuce podniksiej¢innosti.

Z hradiska vysokej Skoly ako celku sa naklady na odgisg budu kompenzowva
vynosmi vytvaranymi na’archu @tu 384, no tieto vynosy nebudl charakterizované ako
vynosy z podnikafiesskejcinnosti, ale ako vynosy z hlavn&nnosti. Na druhej strane naklady
na odpisy vykazané v ramci hlavngnnosti budd menSie o naklady na odpisy vykazané
v podnikat@&skej ¢innosti. Kompenzacia v ramci hlavné@npnosti bude teda plusova. Krytie
tohoto plusu bude zabezmmé prave finatnymi prostriedkami ziskanymi v ramci
podnikatdéskej ¢innosti na krytie odpisov, ktoré budu nasledne yme$e na bezny déet
vysokej skoly do ,,okruhu® hlavn&jinnosti.

Zaver Kk problematike odpisov: Vysoka Skola musi zo zdkona pri kazdej podnilskej
cinnosti vyeislit odpisy majetku vysokej Skoly pouzitého na podrakekl cinnog’ v rozsahu
ich pouzitia na podnikafsku ¢innog’. Néklady na tieto odpisy musi zahtndo ceny
vystupov podnikatieskej cinnosti a ziskané fingné prostriedky na krytie tychto odpisov
prevedie vysokd Skola po skmmi kalendarneho roka na bezZngetl vysokej Skoly.
V pripade, Ze po skéeni kalendarneho roka ma naklady na odpisy krytayani obeznymi
aktivami, postupuje ako v pripade prevodu ziskodnikaté'skejcinnosti.

Uvedenym prikladom sme ilustrovali text usmernenaaseku 29.



